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  ثالثة والس/بعينال محضر الجلسة 

�كتو�ر  14( 1438 محرم 12الجمعة  :التاريخٔ2016(   
   .صاحب الجلا= الم> محمد السادس نصره الله :الرئاسة

واPقDقة ابتداء من الساMة الخامسة  ،واJد وعشرون دقDقة: التوقDت
   .مساءا العشر�ن

نصره الله YZورة اSٔولى افVتاح Tلا= الم> محمد السادس  :Tدول اSٔعمال
  .2021-2016 عاشرةمن الولاية ال�شريعية ال Sٔولىمن الس/نة ال�شريعية ا

-----------------------------------------------------------------  

، eرٔ�س صاحب طبقا لمقVضيات الفصل الخامس والس/تين من اPس/تور
محفوفا بولي العهد صاحب السمو  ، محمد السادس نصره هللالجلا= الم>

الملكي اSٔمير مولاي  الملكي اSٔمير مولاي الحسن ومرفوقا بصاحب السمو
من  Sٔ 2016 -2017ولىافVتاح اPورة اSٔولى من الس/نة ال�شريعية ا، رش/يد

ه الموافق ل  1438 محرم 12لجمعة ، وذo يوم اعاشرةالولاية ال�شريعية ال
  .م2016ٔ�كتو�ر  14

حضر ٔ�شغال هذه الجلسة vفVتاحDة المشتركة بين مجلسي البرلمان، 
  .امي الشخصيات المدنية والعسكريةمس�شارو صاحب الجلا= وMدد من س

  :الش/يخ المقرئ
�عوذ �� من الش/يطان الرجيمٔ.  

  .بسم االله الرحمن الرحيم
﴿وا الْأَمدأَن تُؤ كُمرأْمي اللَّـه إِن نيتُم بكَمإِذَا حا وهلإِلَىٰ أَه انَات

إِن اللَّـه نِعما يعظُكُم بِه إِن اللَّـه كَان سميعا  دلِموا بِالْعكُنَّاسِ أَن تَحال
أَيها الَّذين آمنُوا أَطيعوا اللَّـه وأَطيعوا الرسولَ وأُولي  يا ﴾٥٨﴿ بصيرا

م في شَيءٍ فَردوه إِلَى اللَّـه والرسولِ إِن كُنتُم تُمنكُم فَإِن تَنَازَع مرِالْأَ
 .﴾تُؤمنُون بِاللَّـه والْيومِ الْآخرِ ذَٰلك خَير وأَحسن تَأْوِيلًا

  . صدق الله مولا� العظيم ،ت ����مٓ 
لم> محمد السادس في ما يلي نص الخطاب ا�ي ٔ�لقاه صاحب الجلا= ا

نصره الله، اليوم الجمعة في افVتاح اPورة اSٔولى من الس/نة ال�شريعية 
  :البرلمان بمقر ،2016-2017

  :صاحب الجلا= الم> محمد السادس نصره الله
 الحمد �، والصلاة والسلام Mلى مولا� رسول الله و�ٓ� وصحبه”

  الس/يدات والسادة البرلمانيين المحترمين،
Vتاح الس/نة ال�شريعية ل�س مجرد م�اس/بة دس/تورية، ZلتوTه إن اف 

Sٔعضاء البرلمان، وإنما هو م�بر ٔ�توTه من �لا�، في نفس الوقت Zلحكومة 
  .ولٔ£حزاب، و¡تلف الهي�تٓ والمؤسسات والمواطنين

كما ٔ�نه ٔ�يضا لا ¨شكل فقط، فرصة لتقديم التوجيهات، والنقد ٔ�حDا�، 
شريعي، بل هو م�بر ٔ�س/تمع من �لا� لصوت بخصوص العمل النيابي وال� 

  .المواطن، ا�ي تمثلونه
سعد� في البداية، ٔ�ن نتقدم �²تهاني Sٔعضاء مجلس النواب Mلى الثقة  و̈

  .التي وضعها فيهم المواطنون، ²تمثيلهم �لمؤسسة ال�شريعية
كما نعبر عن تقد�ر� لما ٔ��نت عنه السلطات العمومDة، من التزام �روح 

  .ولية الوطنية، في كل مراJل vنت·ا�تالمسؤ 
وبصفVنا الساهر Mلى صيانة vخVيار اPيمقراطي، فإننا نؤكد ºش/ب�¹ا 

Tلا= الم> محمد  ،�لتعددية الحزبية التي وضع ٔ�سسها Tد� المقدس
الخامس، ورسخها وا�P المنعم Tلا= الم> الحسن الثاني، طيب الله 

  .جDال السابقةاSٔ  و�ضلت من ٔ�T¿ ،م¾واهما
، والتي 2011لقد اÀتهت الولاية ال�شريعية اSٔولى، بعد إقرار دس/تور 

كانت ولاية ت�سٔ�س/ية، لما ميزها من مصادقة Mلى القوانين المتعلقة ٕ�قامة 
  .المؤسسات

فالمرÊJ التي نحن مقÈلون Mليها ٔ�كثر ٔ�همية من سابقاتها، فهÄي تقVضي 
الات الحقDقDة Zلمواطنين، واPفع قدما ÀvكÈاب الجاد Mلى القضاÌ وËvشغ

  .بعمل المرافق الإدارية، وتحسين الخدمات التي تقدÍا
  الس/يدات والسادة البرلمانيين المحترمين،

إن الهدف ا�ي يجب ٔ�ن ºسعى إليه كل المؤسسات، هو �دمة 
وبدون قDاÍا بهذه المهمة، فإنها تبقى Mديمة الجدوى، بل لا مبرر . المواطن
  .ا ٔ�صلالوجوده

وقد ارت�ئت ٔ�ن ٔ�توTه إليكم اليوم، ومن �لالكم لكل الهي�تٓ المعنية، 
، غ اSٔهمية، هو جوهر عمل المؤسساتوإلى عموم المواطنين، في موضوع �ل

الح المركزية، ؤ�قصد هنا Mلاقة المواطن �لإدارة، سواء تعلق اSٔمر �لمص
  .الجهوية ZلقطاMات الوزاريةاÚالس المنتخبة، والمصالح ، ٔ�و والإدارة الترابية

، نية �لاس�Þر وºشجيع المقاولاتكما ٔ�قصد ٔ�يضا، مختلف المرافق المع 
  .، áيفما كان نوعها قضاء الحاجDات الàس/يطة Zلمواطنوحتى

، هي تمكين المواطن من قضاء مصالحه، في ٔ�حسن فالغاية منها واJدة
لخدمات الظروف واTٓSال، وتàس/يط المساطر، وتقريب المرافق وا

  .اSٔساس/ية م�ه
مس/توى الإدارة  ٔ�ما إذا كان من الضروري معالجة كل الملفات، Mلى

واللاتمركز الإداري، ا�ي  المركزية �لر�ط، فما Tدوى اللامركزية والجهوية
  ؟نعمل Mلى eرس/ي·ه م�ذ ثمانيDçات القرن الماضي

نة إن تدبير شؤون المواطنين، و�دمة مصالحهم، مسؤولية وطنية، ؤ�ما
  .جس/يمة، لا تقÈل ا²تهاون ولا الت�ٔ�ير

، يلاحظ ٔ�ن البعض ¨س/تغلون التفويض ا�ي مع كامل اSٔسف ،ولكن
في إعطاء اSٔس/بقDة لقضاء المصالح  ،يمنîه لهم المواطن لتدبير الش�نٔ العام

، الشخصية والحزبية، بدل �دمة المصلîة العامة، وذo لحسا�ت انت·ابية
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واطن هو اSٔهم في vنت·ا�ت، ول�س المرشح ٔ�و وهم بذo يتïاهلون ب�نٔ الم
  .الحزب، وي��كرون لقيم العمل الس/ياسي النDàل

فإذا كانوا لا �ريدون القDام بعملهم ولا يهتمون بقضاء مصالح المواطنين، 
سواء Mلى الصعيد المحلي ٔ�و الجهوي، وحتى الوطني، فلماذا يتوôون إذن 

  Zلعمل الس/ياسي؟
والس/ياسي الحقDقي، يجب ٔ�ن يضع المواطن فوق ٔ�ي  إن vلتزام الحزبي

اعتبار، ويقVضي الوفاء �لوعود التي تقدم �، والتفاني في �دمVه، وجعلها 
  .فوق المصالح الحزبية والشخصية

وSٔن النïاMة الإدارية معيار لتقدم اSٔمم، وما دامت Mلاقة الإدارة 
دان س�Èقى ضمن دول �لمواطن لم تتحسن، فإن تصنيف المغرب في هذا المي

  .العالم الثالث، إن لم ٔ�قل الرابع ٔ�و الخامس
  حضرات ٔ�عضاء البرلمان المحترمين،

يقال ûم كثير بخصوص لقاء المواطنين بم> البلاد، والúس مساMدته 
وإذا كان البعض لا يفهم توTه ، في Jل العديد من المشاكل والصعو�ت
J لT�ل مشاكل وقضاü Ìس/يطة، فهذا Mدد من المواطنين إلى ملكهم من ٔ

  .يعني ٔ�ن هناك �للا في مكان ما
��، وبقضاء شعبئ�Mتز �لتعامل المباشر مع ٔ�بناء  ،بطبيعة الحال ،ٔ

  .وس�ظٔل دائما ٔ�قوم بذo في �دمتهمJاTاتهم الàس/يطة، 
  ؟اهل س/يطلب مني المواطنون التد�ل لو قامت الإدارة بواجبه ،ولكن

�و لتقصير  üسàب انغلاق اSٔبواب ٔ�ماÍمذo اáٔSيد ٔ�نهم يلجؤون إلىٔ ،
  .الإدارة في �دمتهم، ٔ�و Zل�شكي من ظلم ٔ�صابهم

  حضرات الس/يدات والسادة البرلمانيين،
قائص، تتعلق �لضعف إن المرافق والإدارات العمومDة تعاني من Mدة ن

  .في جودة الخدمات التي تقدÍا Zلمواطنينفي اSٔداء، و
م ومن قÊ الكفاءة، وغياب روح المسؤولية كما ٔ�نها تعاني من التضخ

  .Pى العديد من الموظفين
فهÄي ، إن الإدارة تعاني، �Sٔساس، من ثقافة قديمة Pى ٔ��لبية المغاربة

ºشكل �لçس/بة Zلعديد منهم مخب�ٔ يضمن لهم راتبا شهرÌ، دون محاس/بة Mلى 
  .المردود ا�ي يقدمونه

ي يمارس Íمة ٔ�و سلطة �ير ٔ�ن المسؤولية تتطلب من الموظف، ا�
عمومDة، تضع ٔ�مور الناس بين يديه، ٔ�ن يقوم Mلى اSٔقل بواجÈه في �دمتهم 

  .والحرص Mلى مساMدتهم
كما ٔ�ن . والواقع ٔ�ن الوظيفة العمومDة لا يمكن ٔ�ن ºس/توعب كل المغاربة

vساس الكفاءة و�ق وeكافؤ س/تحقاالولوج ا²ٕيها يجب ٔ�ن �كون Mلى ٔ
  .الفرص

  دة البرلمانيين المحترمين،الس/يدات والسا
إن الصعو�ت التي تواTه المواطن في MلاقVه �لإدارة كثيرة ومVعددة، 
تVàدئ من vس/تقÈال، مرورا �لتواصل إلى معالجة الملفات والو�ئق بحيث 

  .eرتبط في ذهنه بمسار المحارب ٔ�صبحت
فمن �ير المعقول ٔ�ن يتحمل المواطن، تعب وeكاليف التنقل إلى ٔ�ي 
إدارة، سواء كانت ق�صلية ٔ�و عما=، ٔ�و جماMة eرابية، ٔ�و م�دوبية ôوية 

 ¿Èو من يقضي و�اصة إذا كان ¨سكن بعيدا عنها، ولا يجد من ¨س/تق�ٔ
  .غرضه

ومن �ير المقÈول ٔ�ن لا تجيب الإدارة Mلى شكاÌت وºساؤلات الناس 
ؤ�ن المواطن لا ¨ساوي ش��ا، ٔ�و ٔ�نه مجرد جزء üس/يط من المنظر العام 

  .لفضاء الإدارة
ومن حقه ٔ�ن يتلقى جوا� عن  ،لن eكون هناك إدارة فÈدون المواطن

وهي ملزمة ب�نٔ تفسر اSٔش/ياء  ،رسائ¿، وJلولا لمشاكله المعروضة Mليها
  .القانونZلناس ؤ�ن تبرر قراراتها التي يجب ٔ�ن تت·ذ بناء Mلى 

وMلى سDàل المثال، فالعديد من المواطنين ¨ش/تكون من قضاÀ Ìزع 
الملكDة، Sٔن اPو= لم تقم بتعويضهم عن ٔ�ملا�هم، ٔ�و لت�ٔ�ير عملية التعويض 
لس/نوات طويÊ تضر بمصالحهم، ٔ�و Sٔن مÈلغ التعويض ٔ�قل من ثمن البيع 

  .المعمول به، و�يرها من اSٔس/باب
ورة المصلîة العامة القصوى، ؤ�ن يتم لضر يتم  إن Àزع الملكDة يجب ٔ�ن

التعويض طبقا لٔ£سعار المعمول بها، في نفس �ريخ القDام بهذه العملية مع 
  .تàس/يط مساطر الحصول Mليه

ولا يÈçغي ٔ�ن يتم تغيير وضعية اSٔرض التي تم Àزعها وتحويلها Sٔغراض 
  .تجارية، ٔ�و تفو�تها من ٔ�Tل المضار�ت العقارية

تعقDد المسا طر القضائية، المواطن ¨ش/تكي �كثرة، من طول و كما ٔ�ن 
  .ومن Mدم تنفDذ اSٔحكام، و�اصة في مواôة الإدارة

الإدارة Zلمواطن حقوقه، وهي التي يجب ٔ�ن  ºسلبفمن �ير المفهوم ٔ�ن 
وáيف لمسؤول ٔ�ن يعرقل حصو� Mليها وقد صدر  ،تصونها وتدافع عنها

  üش�نهٔا حكم قضائي نهائي؟
ه من �ير المعقول ٔ�ن لا تقوم الإدارة حتى ب�سديد ما بذمتها من كما ٔ�ن

ديون Zلمقاولات الصغرى والمتوسطة، بدل دعمها وºشجيعها، اعتبارا 
  .Pورها الهام في التنمية وال�شغيل

كما ٔ�ن المواطنين ¨ش/تكون ٔ�يضا من الشطط في اس/تعمال السلطة 
ساطر وطول �Tٓال والنفوذ Mلى مس/توى مختلف الإدارات ومن تعقDد الم 

  .م�ح بعض الو�ئق الإدارية
لو�ئق إذ لا يعقل ٔ�ن ¨سافر المواطن لطلب وثيقة، ويقدم كل ا

�حDا� ٔ�سابيع Zلحصول Mليهاالضرورية، ويVçظر ٔ�Ìما و ٔ.  
ففي العديد من الق�صليات م¾لا، لا يتم إخÈار المواطنين �Sٔخطاء التي 

الملفات، إضافة إلى التعقDدات üسàب غياب �لٓية لمتابعة  تقع في الو�ئق
وهو ما �كلف المواطن عناء ، دارية التي يتطلبها تصحيح ٔ�ي خطإ الإ 

وeكاليف التنقل إلى المغرب لإحضار و�ئق الإثبات اللازمة لتصحيح هذا 
الخطإ، إضافة إلى غياب التçس/يق بين الإدارات المعنية مما يعطل عملية 
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  .ºسليم الو�ئق
، ت> التي تتعلق بتطبيق اSكٔثر ان�شارا داريةومن بين القضاÌ الإ 

فÈعد مرور ، مدونة اSٔسرة، وما يVçج عن ذo من مشاكل Mائلية واجúعية
س/نة، Mلى إطلاق هذا الإصلاح اÚتمعي، هناك من لا يعرف  12ٔ�كثر من 

لحد اSنٓ مضمون هذا القانون، وما � من حقوق وما Mليه من واجÈات، 
  .غاربة �لخارجو�اصة في ٔ�وساط الم

�ا، ندعو الحكومة وكافة المؤسسات المعنية، الإدارية والقضائية، لحسن 
التحيين، لتïاوز ية بمضامDنه ومواáبته �لإصلاح و تفعي¿ ومواصÊ التوع 

  .المشاكل التي ٔ��نت عنها التجربة والممارسة
  ء البرلمان،حضرات الس/يدات والسادة ٔ�عضا
اطن في الإدارة تتجسد üشكل واضح في إن المشاكل التي تواTه المو 

العراقDل التي تعيق vس�Þر، رغم اJٕداث المراكز الجهوية واس/تعمال 
  .الش/باك الوحDد لتàس/يط المساطر وºسريع عملية اتخاذ القرار

صحيح ٔ�ن بعض المس�ثمر�ن، في بعض الحالات، يقدمون ملفات �ير 
وعرض قائمة من الحلول كامÊ، إلا ٔ�نه بدل ٔ�ن يقوم الش/باك بمساMدتهم 

ل�شجيعهم، يلاحظ ٔ�نه يتم تعقDد اSٔمور Mليهم وeكÈيلهم üسلسÊ من القDود 
وبهذه العقلية والúدي في م¾ل هذه التصرفات، فإن الش/باك ، والعراقDل

  .الوحDد س�Èقى دون Tدوى
ومعالجة الملفات في  وقد ٔ�كدت ٔ�كثر من مرة Mلى ضرورة Jل المشاكل

�عطيت تعل%تي Zلحكومة، ووôتها لاتخاذ الإجراءات كما . Mين المكانٔ
  .الإدارية بهذا الخصوص

وما فائدة  ؟2002فما Tدوى الرسا= التي وôتها إلى الوز�ر اSٔول م�ذ 
القديم واس/تمرت المشاكل  الجهوية واللامركزية واللاتمركز إذا اس/تمر الوضع

  ؟السابقة
فالمس�ثمر عندما لا  ،رإن هذا الوضع �ير مقÈول ولا يÈçغي ٔ�ن ¨س/تم

يتلقى جوا� وإذا لم يتم Jل المشكل ا�ي يواôه، فإنه �رجع ٔ�موا� إلى 
�ما إذا كان من ٔ�بناء الجالية وفضل ، البنك، إذا كان مق% في المغربٔ

وبذv ، oس�Þر في وطنه، فإنه �كون مجبرا Mلى العودة ب�مٔوا� إلى الخارج
Þر والتنمية وحرمان المواطنين من فرص يتم حرمان الوطن من فرص vس�

  .الشغل
لمعالجة العراقDل التي  الوحDد ل�س إلا واJدا من اSٔوراشإن الش/باك 
وإذا لم يتم إيجاد الحلول الناجعة لها بعد كل هذه ، تواTه vس�Þر

الس/نوات، فكDف س�تم تطبيق �قي النقط المهمة الواردة في رسالتنا إلى 
وºشجيع تي تخص Mلاقة المواطن �لإدارة وتàس/يط المساطر الوز�ر اSٔول وال

  vس�Þر؟
  الس/يدات والسادة البرلمانيين المحترمين،

رغم السلبيات والنقائص التي تعاني منها بعض المرافق العمومDة، فهذا لا 
يعني ٔ�ن الوضع ٔ�سود ؤ�ن الإدارة لا تقوم بواجبها، بل إنها تتوفر Mلى 

  .تعرف تحس/نا ملحوظاMالية، و �ية مؤهلات Íنية وتق 
و�ير دليل Mلى ذo، اSٔوراش الكبرى التي يتم إنجازها والس/ياسات 
القطاعية والوطنية الناجحة التي �يرت وTه المغرب وكان لها دور áبير في 

ولكن طموح�ا ٔ�كبر، وتطلعات ، تحقDق تقدم ملموس في مختلف اÚالات
، يقVضي التطور ا�ي يعرفه المغربكما ٔ�ن  ،المواطن تفوق ما تقدمه الإدارة

  .الرفع من مردود�تها
إننا نؤمن ب�نٔ النïاMة الإدارية ºساهم في ا²نهوض �لتنمية وفي Tلب 

، ندعو �ا، vس�Þر الوطني واSٔج�بي وتعز�ز الثقة التي يحظى بها المغرب
�حزا� ونقا�ت، جمعيات وموظفين، Zلتîلي �روح الجميع، حكومة و�رلما�ٔ ،

لوطنية والمسؤولية، من ٔ�Tل بلورة Jلول حقDقDة للارتقاء بعمل المرافق ا
  .الإدارية والرفع من جودة الخدمات التي تقدÍا Zلمواطنين

جودة و إن إصلاح الإدارة يتطلب تغيير السلوكات والعقليات 
  .ال�شريعات من ٔ�Tل مرفق إداري عمومي فعال في �دمة المواطن

عناية �اصة لتكو�ن وت�هٔيل الموظفين،  فالوضع الحالي يتطلب إعطاء
الحلقة اSٔساس/ية في Mلاقة المواطن �لإدارة، وتمكDنهم من فضاء ملائم 

  .Zلعمل، مع اس/تعمال �لٓيات التحفيز والمحاس/بة والعقاب
كما يتعين تعميم الإدارة الإلكترونية بطريقة م�دمجة، ت�Dح الولوج المشترك 

  .رافقZلمعلومات بين مختلف القطاMات والم
فVوظيف التك�ولوجDات الحديثة ¨ساهم في ºسهيل حصول المواطن Mلى 
الخدمات، في ٔ�قرب اTٓSال، دون الحاTة إلى كثرة التنقل وvحVكاك 
�لإدارة، ا�ي يعد السàب الرئ�سي لان�شار ظاهرة الرشوة واس/تغلال 

  .وهو ما س/بق ٔ�ن ٔ�كد� Mلى ضرورة محاربته في مفهوم�ا Zلسلطة، النفوذ
وتعتبر الجهوية المتقدمة التي ٔ�صبحت واقعا ملموسا، حجر الزاوية ا�ي 
يجب ٔ�ن eرeكز Mليه الإدارة في تقريب المواطن من الخدمات والمرافق ومن 

  .مركز القرار
في نفس الس/ياق، Mلى ضرورة بلورة وإخراج مDثاق مVقدم  ،كما Ëشدد

يع مواáبة التطور فعلى الجم ، ¨س/تجيب لمتطلبات المرÊJ للاتمركز الإداري
والكل ، وvنخراط في اPينامDة المؤسس/ية والتنموية، التي نقودها ببلاد�

�عتبارها عماد ٔ�ي  ،مسؤول Mلى نجاMة الإدارة العمومDة والرفع من جودتها
  .إصلاح وجوهر تحقDق التنمية والتقدم ا�ي Àريده Sٔبناء شعبنا الوفي

﴿م إِلاّ الإِصْلاَح أُرِيد إِن هلَيع إِلاّ بِاللّه ييقفا تَومتُ وتَطَعا اس
أُنِيب هإِلَيكّلْتُ وصدق الله العظيم ﴾تَو.  

  .“والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته


